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Notas sobre la escritura de los niimeros:

- Enla variante de Tlahuitoltepec, los ndmeros del 11 al 19 se pronuncian
con el prefijo mak-, sin embargo, aqui se ha escrito majk- para resaltar
que estos ndmeros se derivan de la palabra mdjk.

- Enlas veintenas de 40 a 100, los nombres de los nimeros terminan en
“y", lo cual produce palatalizacién progresiva que hace que la palabra
siguiente se pronuncie con una “y” después de la primera consonante,
por ejemplo: wixijkxy mydjk, maktapxy myakoxk, maké pxy tyutujk. Aqui
estos ndmeros se han escrito sin esta palatalizacién para indicar que
cada numero pertenece a un nivel diferente: wixijkxy mdjk, maktapxy
makoxk, maké pxy ja tutujk.
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1. LA NUMERACION MIXE Y SU REPRESENTACION

1.1 Numeraciéon mixe

La numeracién mixe se usa de forma cotidiana en las comunidades de
nuestraregién. Su origen se remonta alas primeras culturas mixe-zoques
que habitaron hace mas de 4,000 afos en el Istmo de Tehuantepec.
Como sucede con otros pueblos originarios de lo que hoy es México, su
base es vigesimal y por ello guarda similitudes con sistemas numéricos
mejor conocidos como el del pueblo maya, pero no deriva de éste.

La base numérica del sistema mixe es el ndmero 20, que en las
diferentes variantes linglisticas se denomina ee px, ejpx, iippx, ijpx, 0 i x.
Para nuestros antepasados, el nimero 20 se convirtié en el sinénimo
de “lo completo”, y también un importante nimero ritual, junto con otros
ndmeros importantes como el 13 o el 3.

Si bien los detalles del uso de la numeracién mixe en épocas remotas es
desconocido, hay investigaciones que permiten inferir que se utilizaba
tanto en actividades cotidianas como en rituales. Por ejemplo, en el sitio
arqueolégico mixe-zoque de Paso de la Amada, Chiapas, se descubrié
que algunas estructuras arquitecténicas se trazaron teniendo como
unidad de medida una brazada (fu uk xdjy) de 1.6 m. Uno de los edificios
construidos hacia 1600 a.C. media 52 unidades de largo y 20 unidades
de ancho'y, a un costado se construyé otro que media la cuarta parte del
primero, es decir 13 unidades de largo.

También se utilizé para registrar fechas, como lo atestiguan diferentes
monumentos de piedra hallados en la regién mixe-zoque que registran
acontecimientos segun el calendario de “cuenta larga”, asi como su uso
en el calendario ritual que se conserva en algunas comunidades mixes.

Después de milenios de existencia, hoy en dia el sistema de numeracion
mixe persiste, aungque, como muchos otros aspectos de la cultura mixe,
estd amenazado y puede perderse si no se le conoce y se deja de
transmitir y utilizar.



1.2 Puntos y barras Hoja de ejercicios 6

El sistema de numeracion mixe en la actualidad es fundamentalmente 1. Realiza las siguientes multiplicaciones y anota el resultado en el
oral. Sin embargo, hubo un momento en la historia en el que si tuvo cuadro correspondiente con los nombres de los ndmeros en mixe.

una representacion grafica: el sistema de “puntos y barras”. En este
sistema cada punto representa una unidad y una barra representa cinco

unidades. NUmeros mayores se van construyendo mediante la adicién a | & | x é -
de los puntos y barras que sean necesarios.

1 5 5+2=7

La representacion de la numeracién vigesimal mediante “puntos y

barras” se remonta a mds de 3,000 afios y si bien no se sabe con certeza

si fue creado por los mixe-zoques, si se conoce que ya era usado por

mixe-zoques y zapotecos siglos antes de que apareciera en los primeros D) | e | X | @@ =
I

registros mayas.

Algunas evidencias de su uso en culturas mixe-zoques antiguas son las

siguientes: =
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Sello de San Andrés, Tabasco. Estela 2 de Chiapa de Corzo, Chiapas.
Cultura olmeca mixe-zoque. 650 a.C. Contiene la fecha 8 de diciembre de

36 a.C., la mds temprana registrada en
Mesoamérica. Cultura zoque.
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3. Para obtener el resultado final, se trasladan los valores de la casilla
BD al Nivel 1, se suman los valores de las casillas AD y BC y se anotan en
el Nivel 2y los valores de la casilla AC pasan al Nivel 3.

C D)
o0 —/ °
] °
A eee | O |=== | —
al —
|74 I
® PP — |

4. Finalmente, si en cualquiera de los niveles resultantes hay mds de
cuatro barras, éstas pasan al siguiente nivel como un punto. Se verifica
este paso y se anota el resultado final.
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Fragmento de la Estela 1de La Mojarrq, Estela 8 de Cerro de las Mesas, Veracruz.
Veracruz. Contiene dos fechas: 21 de Contiene la fecha 6 de junio de 533 d.C.

mayo de 143 d.C. y 13 de junio de 156 d.C. Cultura mixe-zoque del Golfo.

Cultura zoque del Golfo.

Y en la regién mixe, esta numeracion ha sido hallada en:

10
Glifo Mgjk-Tuuj (10-Lluvia), Cueva del Rey Glifo Majktikéek-Kapy (13-carrizo),
Kontoy, San Isidro Huayapam, Cultura Escultura de Ayutla, Cultura mixe. Periodo
mixe. Periodo desconocido. desconocido.

La sencillez de este sistema de representaciéon permite que podamos
entender cémo funcionaba y que podamos usarlo en la actualidad para
volver a representar la numeracién mixe. Pero ademds, el tener este
sistema grdfico permite que la numeracién mixe pueda usarse para
operaciones aritméticas como las sumas, restas y multiplicaciones,
como se verd mds adelante.
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2. LOS NUMEROS MIXES

La descripcidon de los ndmeros mixes ya se ha hecho anteriormente,
como los andlisis detallados del maestro Isaias Aldaz Herndndez. Aqui
se presenta una sintesis de la informacién previa y algunas perspectivas
adicionales. En esta guialos nombres de los ndmeros se escribirdn enla
variante de Tlahuitoltepec, a menos que se indique lo contrario.

2.1 El espacio de representacién

Para representar los nimeros mixes, cuando se trata de unidades
menores de 20, se puede escribir sin una caja o cuadro delimitador.
Pero cuando se escriban veintenas u érdenes mayores, se debe escribir
con una caja o cuadro delimitador. Cada caja la denominaremos “Nivel”,
desde el 1 que es el nivel de las unidades y continuando hacia arriba.

Sin caja Con caja
Nivel 2 o
0000 | ]
1
L
Nivel 1 __
|

2.2 El cero

A diferencia de la numeracién maya, los mixe-zogques prehispdnicos
no representaban el cero. Es decir, conocian el valor de este ndmero
pero no inventaron un simbolo para indicarlo, sino que dejaban el
espacio correspondiente como vacio. En el mixe actual, este concepto
se conserva, pues el cero se nombra como nitii (nada) o nitu uk (ni uno).
En esta guia tampoco se utilizard un simbolo para representar el cero.

Nitii
Nitu'uk

4 (YY)

Ya que hemos visto cémo colocar los resultados de las multiplicaiones,
veamos un ejemplo.

1. Comenzamos colocando los valores a multiplicar en el tablero:

000 ( 1 ]
) cC D
. |
— 00 | mmmmm
tiki'pxy wixijkxy
tutujk makoxk A 000

2. Se realiza la mulfiplicacién de los cuadrantes en el orden que
se ha indicado: B x D,Ax D, Bx C,y A x C, de la misma forma en
la que se mulfiplican las unidades. Si el resultado de alguna de estas
multiplicaciones es mayor a una veintena, ésta se anota en la casilla que
le corresponde segun se explicd anteriormente.

C D C D
P T o 1B
[ ] D E—— o0 —
v / |

X ° [ Ve
A ° A eee E—
{ / A —
B — . e
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Como segundo paso, se multiplican las casillas B x Cy A x D. Si el
resultado son unidades, se ponen en la casilla 2 0 3, segln sea el caso, y
si son veintenas, se escriben en la casilla 4.

| — 2 — /v—

/] /L> i l\

Y

Finalmente, se multiplican las casillas A x C, si el resultado son unidades,
se ponen en la casilla 4 y, si son veintenas, se escriben en la casilla 5.

=

I
|

—

IR

Para obtener el resultado final, cada una de las casillas se corresponderd
con un Nivel, de la siguiente manera:

5
5 C D
4
A 4 2 | —
2+3
B 3 1
1

36

2.3 Las unidades

Los nombres de los nimeros mixes del uno al diecinueve, que llamaremos
unidades, conservan la relacién con la representacion grdafica de puntos
y barras, lo cual es mds claro en ciertas variantes. Todas las unidades
van en el nivel 1 de la caja, por lo que ésta se puede representar o no.

Nimeros del 1al 5

Se muestran a continuacion los nombres de los nidmeros en siete
variantes de la lengua mixe. Los primeros cuatro se representan con
el nimero correspondiente de puntos y el cinco se representa con una
barra.

([ J ( 1} 000 0000 —
Amatepec tuk majtsk fuwéék maktaaxk muwooxk
Totontepec 18’k maijtsk 166k maktaaxk mukooxk
Tlahuitoltepec tu'uk majtsk tikeek maktdxk makoxk
Ayutla tu'uk majtsk tekéek maktdxk mékoxk
Cacalotepec tu'uk mdijtsk tékeek taxk / majtaxk mékoxk
Alotepec tu'uk majtsk tekeek majktadxk mékooxk
Guichicovi tu'uk metsk tekéék métaaxk mé&kooxk

Ndmeros del 6 al 10

Después del ndmero cinco, a la barra que lo representa se le va
afiadiendo un punto hasta llegar al nueve (5 +1=6,5+2 =7, efc.) y el diez
se representa con dos barras (5 + 5). Como se observa, la terminacién
-tujk representa el valor del nimero cinco, al que se va afiadiendo el
ndmero de puntos correspondiente, por ejemplo: fuuk + tujk = tutujk.

En el ndmero 7, se utiliza el prefijo wix-, wux-, o jéx-, que es otra forma
para referirse al nimero dos y en el ndmero 9 se utiliza la terminacion
-téixk del nGmero cuatro.



o %2 e seee —
Amatepec tutujkke wuxtujke tutuujke taxtujke majke
Totontepec tojtik wuxtojtik totojtik taxtojtik majk
Tlahuitoltepec tutujk wixujk tukfujk taxujk majk
Ayutla tutujk jéxtujk tukfujk taxtujk majk
Cacalotepec tétujk weéxtujk tuktujk taxtujk majk
Alotepec tétujk jéxtujk tuktujk taaxtujk majk
Guichicovi tutujk juxtujk tukfujk taaxtujk majk

Ndmeros del 11 al 15

Al pasar del nimero diez, el nombre de este nlimero se vuelve la palabra
a la que se afiade el valor de las unidades del uno al cinco, es decir,
se convierte en una suma: mdjk + tuuk = majktuuk, mdjk + majtsk =
majkmayjtsk, etc.

En el nimero 14, se usa una forma alternativa para decir cuatro, que es
mdjktsy para el 15, una forma acortada de makoxk. En la representacion
gréfica podemos observar que se sigue el criterio de afiadir puntos al
valor de dos barras, que representa a mdjk.

(] (1] 000 0000 —

| I | | I

Amatepec majktu’k majkmaijtsk majktuwéek majkmajkts majkmojkx
Totontepec makté'k makmdijtsk maktéojk makmajkts makmokx
Tlahuitoltepec majktu’uk majkmajtsk majktikéék majkmdjkts majkmojkx
Ayutla majktu’uk mdjkmajtsk majktekéek majkmajkts majkmojkx
Cacalotepec majktu’uk majkmajtsk majktékéek majkmajkts majkmokx
Alotepec majktu’uk majkmajtsk majktekéek majkmajkts majkmokx
Guichicovi maijktu’uk majkmetsk majktekéek majkmakts majkmokx

5.2 Multiplicacién de veintenas

Para hacer multiplicacién de veintenas se utiliza un tablero un poco mds
grande que el de las unidades. Las veintenas de cada nimero que se
va a multiplicar se colocardn en las casillas Ay C y las unidades en las
casillas By D.

La multiplicacién se hara de forma semejante al procedimiento anterior,
es decir, separando en cada ndmero los puntos y las barras. La diferencia
radica en la casilla en la cual se anotan los resultados, sobre todo en las
multiplicaciones de 4 x 5y 5 x 5, cuyo resultado es mayor a veinte.

Para guiar este procedimiento, a continuacién se mostrard en qué casilla
ir colocando los resultados. Primero se multiplican las casillas B x D, si
el resultado son unidades, se ponen en la casilla 1y si el resultado son
veintenas, se escriben ya sea en la casilla 2 o en la casilla 3.

Por ejemplo:
5 C D > —
X /- |
J
A 4 2 PS
B 3 1 ; —L
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8. Finalmente, si en el Nivel 2 hay mds de cinco puntos, éstos se
agrupardn para convertirse en una barra. Se anota el resultado final.

al

B
]
;

000 E|E

B
®

==

Il

B
( 1 1]

Ll
A
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b) B
000
0000
A /7\/\
([ 1] [ J —
—
—_— ==
T | —— —

Nimeros del 16 al 19

En algunas de las variantes de mixe, se continda con el esquema anterior,
en el que una unidad se suma al valor de diez, por ejemplo 10 + 6 = 16,10
+7 =17, efc. Sin embargo, en otras variantes se utiliza el nimero quince y
es a este nimero al que se suman las unidades menores, es decir: 15 +1
=16,15 + 2 =17, etc. Este Gltimo esquema coincide perfectamente con la

ee’px
maijktikéék

makta’pxy
majktu’uk

representacién de puntos y barras.

En el nimero 16 aparece una forma acortada del niimero seis: tujt.

(] o0 000 0000

I I I I

I I I I

| | | |
Amatepec majktuujt majkwuxtujke majktutuujke majktaxujke
Totontepec maktojt makwuxtojt makt&tojt maktaxtojt
Tlahuitoltepec majktujt majkwixtujk majktuktujk majktéaxujk
Ayutla majktujt majkjéxtujk majktuktujk majktaxtujk

Cacalotepec

majkmokxtu'uk

majkmokxmdjtsk

majkmokxtékéék

majkmokxtaxk

Alotepec

mdjkmokxtu’uk

majkmokxmajtsk

majkmokxtékéék

majkmokxmajktadxk

Guichicovi

majkmokxtu'uk

majkmokxmetsk

majkmokxtékéék

majkmokxmétaaxk

7 (1)




Hoja de ejercicios 1

1. Escribe en mixe los nombres de los siguientes nimeros:

8 10
6 14
16 17
3 19

2. Escribe en mixe los nombres de los siguientes ndimeros:

3. Escribe en numeracién de puntos y barras los siguientes ndmeros:

14

12

15

= =
1)

6. Si hay mds barras en la casilla B, se repite el procedimiento hasta que
se termine con fodas las barras.

a) B b) B
° (1YY
— />—\
X Vi
[ X ]
A voe — Alee o ==

7. Ahora se procede a verificar cudntas barras han quedado en el cuadro
del Nivel1ycudntos puntos en el cuadrodel Nivel2. Enel Nivel1se hardn
agrupaciones de cuatro barras y éstas se convertirdn y trasladaran al
Nivel 2 como un punto.




3. Si hay més barras en la casilla B, se repite el procedimiento anterior.

a) B b) B
° Y'Y
//}--- //4>---
X \ X \
A (YY) = (1 (I
..'. 1 _________

4. Se pasa ahora a la primera barra de la casilla A, que multiplicard a los
puntos de la casilla B. Se anota el resultado en el cuadro inferior.

a) B b) B
° > e0e
A — —
e 000 mmmmm (1] @ —

2.4 Las veintenas o ee’px
El ndmero 20

El 19 es el ndmero de mayor valor que se puede escribir en el Nivel 1,
pues no se pueden acumular cuatro barras en cada nivel. Para escribir
los siguientes nimeros es necesario pasar a un nivel diferente: el Nivel
2, de las veintenas o ee px. El nimero veinte se representa con un punto
en el Nivel 2 y dejando el espacio vacio en el Nivel 1. Para escribir el
ndmero 21 se reinicia la cuenta en el nivel 1 desde el uno hasta llegar al
ndmero 39.

Nivel 2 [ ] [ [ ([
AN
L
. 0000 0000
Nivel 1 — [ (Y ) —
I I
| |
19 20 21 22 39
majktaxujk ee’px ee’px ee’px ee’px
tu'uk majtsk majktéxujk

Las primeras cinco veintenas

Para escribir el nimero 40, se afiade un punto en el Nivel 2, lo que quiere
decir que hay dos veintenas o majtsk ee px. Esta segunda veintena llega
hasta el nimero 59, por lo que el siguiente paso es afadir un tercer
punto en el Nivel 2 para formar 3 veintenas o tikéék ee px.

5. Se multiplica la barra de la casilla A por las barras de la casilla B.
Como el resultado es mayor a una veintena, el valor correspondiente al
veinte se anota en el cuadro superior, que corresponde al Nivel 2 y las
unidades se anotan en el cuadro inferior, que corresponde al Nivel 1.

32 o0

Nivel 2 o L1 ( 1] (4
Nivel1 |900@® ° 0000
I I
L | I

39 40 4 59
ee’px wixijkxy Wixijkxy Wixijkxy

majktdxujk  (majtsk ee’px) tu'uk majktdxujk
9 0000



Nivel 2

Nivel 1

La tercera veintena llega hasta el nimero 79 y le

( 1} 000 000 000

N

7
0000 0000
I . I
I I
| |

59 60 61 79
wixijkxy tiki’pxy tiki'pxy tiki'pxy
majktaxujk  (tikéek ee’px) tu'uk majktaxujk

veintenas o maktdxk ee px.

Nivel 2

Nivel 1

siguen las cuatro

000 0000 0000 0000
N
L
0000 0000
. I
I I
| |
79 80 81 99
tiki'pxy makta’pxy makta’pxy makta’pxy
majktaxujk  (maktdxk ee’px) tu'uk majktaxujk

Finalmente, la quinta veintena o makoxk eepx se representa con una
barraen el Nivel 2y el Nivel 1vacio, representando asi al nimero 100.

Nivel 2

Nivel 1

0000 — —

0000

| .

I

|

99 100 101

makta'pxy maké'pxy maké'pxy
majktéxujk  (makoxk ee’px) tu'uk

a) B b) B
° 000
X = X I
A A
(T 1) P

2. La multiplicacién se realizard examinando los nimeros y separando
los puntos de las barras en cada ndmero, cada uno de ellos multiplicard
al otro nimero de la siguiente manera: Se inicia con el grupo de puntos
de la casilla A, que multiplica a los puntos del ndmero de la casilla B. El
resultado se anota en el cuadro inferior.

/

a) B
/=
X
A 000 &
000

3. Ahora el grupo de puntos de la casilla A multiplica a la primera barra

b)

A

[

B
5> 000

de la casilla B. El resultado se anota en el cuadro inferior.

a)

-

p

B
[

> E—
—
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b)

p

> e—

B
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5. LA MULTIPLICACION

Esta operaciéon matemdtica también se puede hacer con la numeracion
mixe, aunque no existe un término para nombrarla. Para los
procedimientos que se describirdn a continuacién, se requiere conocer
las tablas de multiplicar del 1 al 5 y ordenar en un tablero los ndmeros
que se multiplicardn.

Tablas de multiplicar
X ° o0 000 | 0000 | mmum
[ ] @ ( 1) 000 0000 —
( 1) [ 1) 0000 ; m —
eoe | oo0 | O | %000 20 =
Y [ ]
ecee | coce | 000 | OO0 | mmm
|
— — = —

5.1 Multiplicaciones de unidades

1. Se colocan en un tablero las unidades que se vayan a multiplicar, con
el nimero mds alto en la casilla de arriba.

a) o b) .o PPy
(1 1] X — — X —
|
tikeék majktu’'uk wixujk majktikéek

30

Las primeras cinco veintenas tienen nombres cortos para referirse a
ellas, los cuales resultan de comprimir el nimero de veintenas con la
palabra eepx o iipx. En el caso del 40 se usa el nombre alternativo de 2
que es wix.

40 = wix (2) x ii'px (20) = wixijkxy

60 = tikéek (3) x ii'px (20) = tiki'pxy
80 = maktdxk (4) x ii'px (20) = makta'pxy
100 = makoxk (5) x ii'px (20) = maké'pxy

Existen comunidades como Amatepec donde no ocurre el fenémeno de

contraccién del nombre y siguen nombrando veintena por veintena: 40
es majtsk ii px, 60 es tiweek iipxy 80 es majktaxk ii px.

11




Hoja de ejercicios 2

1. Escribe en mixe los nombres de los siguientes nimeros:

30 41
69 85
53 99

2. Escribe en mixe los nombres de los siguientes ndmeros:

3. Escribe en numeracién de puntos y barras los siguientes ndmeros y
anota su nombre en mixe:

24 55

105 84

12

Hoja de ejercicios 5

1. Redliza las siguientes restas y anota el resultado con los nombres de
los nimeros en mixe.

a) | S288 . o0 -
°
b : -
° o0
Y o0
c) - =
o0
— L
-:- .

d) | . _
o000 —
Yy PYYS

e) N ooo®| - =

29 o000



2. Se realiza la resta de unidades y luego la de las veintenas. Si es
necesario, se puede descomponer una barra en cinco puntos. Se anota
el resultado con el nombre del ndmero.

S8 o —

a) - = maké&’pxy
— i ® majktujt
- 4 ——

b) oo - = mdjk .ee’px.
é é o0 ja majkmaijtsk

4.3 Resta de nivel 3 y 4

1. Se redliza el mismo procedimiento que en los casos anteriores,
iniciando la resta con el Nivel 1, después el Nivel 2 y asi sucesivamente.

tutujk mé'ény

a) = = | jo makoxk ee’px

28 00

25 Equivalencia con el sistema decimal

Antes de continuar con los nombres de los ndmeros mixes, hay que
puntualizar que el sistema de numeracién de puntos y barras es un
sistema posicional. Esto quiere decir que el valor que representa cada
simbolo depende del lugar que ocupe, en este caso, en cada caja de
cada nivel. Asi, un punto o una barra en el nivel 1 no tendrd el mismo valor
que si esta en el Nivel 2 oel 3.

Nivel 3 L]
Nivel 2 Y
Nivel 1 [

Valor 1 20 400

El valor de cada nivel resulta de tomar el nimero base, que es el 20 y
multiplicarlo por si mismo, afladiendo un nimero mds en cada nivel. Se
comienza con el Nivel 2, cuyo valor es 20; el Nivel 3 vale 400, que resulta
de multiplicar 20 x 20; el Nivel 4 vale 8,000, como resultado de multiplicar
20 x 20 x 20 y asi sucesivamente.

Nivel 4 ° 20x20x20 =8000
Nivel 3 (] 20x 20 =400
Nivel 2 PY 20 =20
Nivel 1 () 1 =1




Para calcular la equivalencia de cualquier nimero mixe en el sistema
decimal, lo que hay que hacer es multiplicar el nimero de cada caja con
el valor que le corresponde al nivel, y al final, sumar dichos valores.

Nivel 3 m  10x 400  =4000

Nivel 2 (1] 7 x 20 =140 = 4000 + 140 + 8 = 4148
Nivel 1 000 | 3, =8

2.6 Mas allé de las veintenas
El sistema de numeracion vigesimal contempordneo

En comunidades como Tlahuitoltepec, el sistema cotidiando de conteo
ha cambiado de uno enteramente vigesimal hacia uno que se mezcla
con el sistema decimal. Es decir, cumple las reglas del sistema vigesimal
hasta el ndmero 100, pero desde el 100 hasta el mil se interrumpe y toma
como unidad el nimero 100. Esto no es intrinsecamente malo y refleja la
adaptacién de nuestros antepasados a los cambios que se enfrentaron
al interactuar con el idioma espafiol y el sistema decimal.

100 = tu'uk mak&pxy =tu'uk makoxkeepx = 1x(5x20)
200 = majtsk maké'pxy = majtsk makoxk ee’px = 2 x (5 x 20)
300 = tikéék maké'pxy =tikéék makoxk ee’px = 3 x (5 x 20)

900 = taxujk maké&pxy =tdxujk makoxk ee’px = 9 x (5 x 20)

Al llegar al nimero 1,000, este nimero se toma nuevamente como si
fuera una unidad normal del sistema vigesimal y se cuenta siguiendo
las reglas del sistema vigesimal, aunque afiadiendo la palabra milhasta
llegar al 100,000.

2. Se restan las veintenas y se anota el resultado.

o - .
a) - = ee’px
Py o ° tutujk
g./ — YY)
b) - = tiki'pxy
(Y9 o ° maijktu'uk

Caso II. Cuando las unidades en el nimero que se resta son menores
que las del nimero que estd restando.

1. Se cambia un punto del Nivel 2 por cuatro barras en el Nivel 1. Estas
se anotan temporalmente fuera de la caja o con otro color.

000 PP 00 PP
a) - = }
[ J
[ J — —— —
I
I
tuktujk ee’px wixijkxy
jatu'uk makoxk
(1] 50
— [ ] — ([ J
| I
b) - = }
000
o — [ ]
000 — — —
| I I I
| I |
]
majkmajtsk ee’px ee’px
ja tuktujk majktujt

°
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3. Se restan las barras y se anota el resultado con el nombre del nimero.

a Ses 1 = =0 | wixujk
(117 ( ¢
o) w22y - seE - | eee | fiksck
LY
c) =/ - F 1) = A mojk’ru'uk

4.2 Resta de veintenas

Caso 1. Cuando las unidades en el nimero que se resta son mayores
que las del nimero que estd restando.

1. Se restan las unidades y se anota el resultado.

( 1 ] [ J
a) - =
200 oo —
wixijkxy ee’px
tuktujk majtsk
_... —
b) . -
| |
tuktujk ee’px maké'pxy
ja majktuktujk wixujk
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1,000 = tu'uk mil = 1x1,000

25,000 = ee’px makoxk mil = (20 + 5)x 1,000
87000 = makta'pxy wixujk mil = ((4 x 20) + 7) x 1,000
100,000 = maké pxy mil = (5x20)x 1,000

Alllegara100,000, el sistema nuevamente se vuelve decimal, aumentando
progresivamente las centenas y, al llegar a un millén, se cambia de nuevo
al sistema vigesimal, pero ahora afiadiendo la palabra miyon o miyonk.

1,000,000 = tu'uk miyon = 1x1,000,000
13,000,000 = majktikéék miyon = 13x1,000,000
34,000,000 = ee’px majkmdjkts miyon = (20 +14) x 1,000,000

El sistema de numeracion vigesimal cldsico

Antes de que el sistema vigesimal se mezclara con el decimal, se podia
seguir confando mds alld del ndmero 100 sin necesidad de usar este
numero como referencia. Para lograr esto, sélo hay que seguir las reglas
del sistema vigesimal que nos llevaron hasta el cien. Los nombres de
los ndmeros que resultan ya no se acortan como las primeras cinco
veintenas sino que se nombran de forma normal.

Si continuamos la cuenta en el punto en el que nos quedamos, a las
cinco veintenas le sequirian seis veintenas o futujk ee px, siete veintenas
o wixujk ee px, etc. hasta llegar a 19 veintenas o majktéixujk ee px. De esta
forma, el valor mdximo que podemos escribir con dos niveles es el 399,
que resulta de la suma de 19 veintenas en el Nivel 2 y 19 unidades en el
Nivel 1.

0000
(] o0 190 x 20 =380
|
S +

()
2202 | 191 19
I
|

120 140 399 =399

tutujk ee’px wixujk ee’px majktéxujk ee’px

ja majktaxujk
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El ndmero 400

Al completar los niveles 1y 2, se hace necesario subir un nivel mas.
El nombre mixe de este nivel se ha conservado y se le llama méény o
moony. Se representa con un punto en el Nivel 3 y con los niveles 1y 2
vacios.

Después de este ndmero, la cuenta comienza de nuevo en el Nivel 1
y asi hasta completar los niveles 1y 2, que sumados darian 799. Esto
quiere decir que hay que afiadir otro punto al Nivel 3, lo que daria como
resultado el nimero 800. Después de 800 o majtsk mé&ény, sigue 1,200 o
tikéék mé ényy asi hasta completar el Nivel 3.

Nivel 3 ® ® L
Nivel 2 w B —— ®
I
|
Nivel 1 L L
e o o
|
399 400 401 401
majktaxujk ee’px tu'uk mé’ény tu'uk mé’ény tu'uk mé&'ény
ja majktéxujk ja tu'uk ja ee’px
tu'uk
Nivel 3 [ oo L1 000
Nivel 2 ﬂ R
|
Nivel 1 e0ee °
|
|
799 800 801 1,200
tu'uk mé'ény majtsk m&'ény  majtsk m&'ény tiké&k mé&'ény
ja majktéxujk ee’px jatu'uk

ja majktéxujk
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4. LA RESTA

La idea de disminucién de cantidades por sustracciéon se denomina en

de quitar objetos de los que hay varios reunidos o amontonados.
4.1 Resta de unidades
1. Se verifica que el nimero de puntos sea mayor en el nimero que se

va a restar. Si es menor, se sustituye una de las barras por cinco puntos.
Estos se anotan temporalmente fuera de la caja o con otro color.

majktikéek tutujk
00000
b m== - gese - ==« - geee -
majkmaijtsk téxujk
00000
) D= . eeee - === _  eeees -
majkmojkx maktdxk

2. Se restan los puntos.

a) L” - s = (Y]
(YY1 4
b 2Bs - omee - | ®®
(Y 1y
C) — - S0 = L4
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Hoja de ejercicios 4

1. Realiza las siguientes sumas y anota el resultado con los nombres de
los nimeros en mixe.

a) Py + 0 =
b) ' -
o00 o0
o000 —
c) + =
o000
— L
I o0
d) — N — _
oo (Y
YY) ——
e) ° + o000 =

24 (XXX )

El nimero mas alto que se puede representar con el Nivel 3 es el 7999,
por lo que para continuar contando habrd que afiadir un nivel mds.

0000 _
NiVel 3 [ 19 x 400 = 7,600
|
.
Nivel2 | Sm&| 19x20 =380
I
|
.
Nivel 1 8808 iox1 -19
I
|
=7999

majktdxujk mé&'ény
ja majktéxujk ee’px
ja majktéxujk

El ndmero 8,000

Entre las palabras que se usan cotidianamente para contar en mixe, la
nocién del nimero 8,000 parece haber desaparecido. Sin embargo, un
vocabulario recopilado en el pueblo zoque de Tecpatan, Chiapas, en el
siglo XVIII, incluye algunos nimeros entre los que hay cantidades que
siguen la estructura de la numeracién mixe y, entre ellos, estd la palabra
para 8,000, que en lengua zoque es tsunu, cuyo significado es bolsa o
saco, es decir, un contenedor grande al que le caben muchos objetos.

En mixe, la palabra equivalente es pejny, que no guarda similitud con la
palabra zoque. Podria utilizarse esa palabra pero no transmite la idea
de contener una gran cantidad de objetos, por lo que en esta guia se
propone usar una palabra relacionada: tsimy, que significa carga, pero
que también quiere decir bulto. De esta manera, ya con un nombre para
el Nivel 3, podemos utilizar nimeros mayores a 8,000 para continuar la
numeracion.
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Nivel 4 ° o0 -
0000 °
Nivel 3 — —
|
AN
L
Nivel 2 % _..
= I
Nivel 1 & —
I |
|
7999 8,000 16,000 58,650
majktaxujk m&ény  tu'uk tsimy  majtsk tsimy wixujk tsimy
jo majktaxujk ee’px ja tutujk m&’ény
ja majktéxujk ja majkmaijtsk ee’px
ja majk

Los limites del sistema de numeracion cldsico

Como podemos notar, una vez teniendo el nombre del Nivel 4 podriamos
continuar el conteo hasta completar este nivel. Si hacemos el cdlculo,
el mayor ndmero posible es 159,999. De manera cotidiana ya es dificil
imaginar objetos o entidades en las que sea necesario utilizar estos
valores. Posiblemente en el pasado tampoco se usaron y el mayor nivel
utilizado fue el 4, pues no hay nombre para el siguiente nivel.

Sin embargo, eso no quiere decir que no existan ndmeros mayores, Ya
que el sistema es posicional, el nUmero de niveles podria ir aumentando
cuantas veces quisiéramos siguiendo las mismas reglas que se han
descrito para los niveles anteriores. El quinto nivel seria de 160,000, el
sexto de 3,200,000, el séptimo de 64,000,000, el octavo de 1,280,000,000
y asi sucesivamente.
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2. Si el valor que resulta al sumar en el Nivel 2 es mayor que veinte, el
resultado pasa al Nivel 3 como un punto. Se anota temporalmente fuera
de la caja o con ofro color, y luego se coloca en su lugar en el resultado.

P AR —
a) + = méijk ee’px
® o0 000 ja majktikéék
| I I

YY) o —°
é ? tu'uk m&'ény
b) + = |eeee®| jamakta'pxy
o PYY majkmdjkts

3.3 Suma de Nivel 3 y 4

1. Se realiza el mismo procedimiento que los casos anteriores, iniciando
la suma con las unidades, luego las veintenas y asi con cada uno de los
niveles superiores.

e00 — —
— majktuktujk m&'ény
a) + ° = ° ja tutujk ee’px
f— jatéxujk
0000 eeee

tiké&k m&'ény  majkmojkx mé&'ény
ja maké&'pxy jaee’px
taxujk
23 (XX ]



3. Finalmente, se escribe el resultado en el nivel que le corresponde, con
el nombre del nimero.

0000
A — — = mmm— | majktcxujk
° _ L4 ’
000 ee px
b) ——— E = tikeak

000
o) ﬂ + -& = é majktu’uk

3.2 Suma de veintenas

1. Se realiza el mismo procedimiento utilizado en la suma de unidades,
pero primero se suman las unidades y después las veintenas.

oo o000
a) + =
000
wixijkxy tuktujk ee’px
tutujk ja wixujk
I
b) — + _
° 000 0000
I |
| |
majktaxujk ee’px maké'pxy
ja tu'uk majktikéék
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Hoja de ejercicios 3

1. Escribe en mixe los nombres de los siguientes nimeros, utilizando el

sistema cldsico, con mé'ény:

163 245
450 500
1,000 2,000

2. Escribe en mixe los nombres de los siguientes nimeros:

19




3. Escribe en numeracién de puntos y barras los siguientes ndmeros y
anota su nombre en mixe:

355 2,007

8,340 10,000
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3. LASUMA

La suma es la operacién aritmética mas sencilla que se puede hacer
utilizando la numeracién mixe con la representacion de puntos y barras.
A continuacién se describird un método para hacer estas operaciones,
pero podrian existir otros mds. En mixe, esta operacién se nombra como
matsyoomujkk o amatsyoomujkk.

3.1 Suma de unidades

1. Para sumar unidades menores a una veintena, primero se cuentan y
se suman los puntos, si el resultado es de cinco puntos o mds, esos cinco
puntos se convierten en una barra, la cual se anota temporalmente fuera
de la caja o con ofro color.

® 000 . 0000
a) —— + — = =
tutujk majktikéeék
b)) eee . mmm= - > - | eee
tuktujk majkmojkx
c) L + & = ﬂ’//" + L. = [ J
I
maktdxk wixujk

2. Ahora se cuentan y se suman las barras, si el resultado es de cuatro
barras o mds, esas cuatro barras se convierten en una veintena y pasan
al siguiente nivel como un punto, el cual se anota temporalmente fuera
de la caja o con ofro color.

° N 000

a) —

+ ® _ | o0
b) 000 E
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